

ᠨᠢᠮᠤᠭᠤ ᠠᠨᠠᠭᠤᠯᠤᠰ ᠤᠯᠤᠰ ᠤᠯᠤᠰ ᠤᠯᠤᠰ ᠤᠯᠤᠰ ᠤᠯᠤᠰ ᠤᠯᠤᠰ ᠤᠯᠤᠰ

# 内蒙古农牧业产业化龙头企业协会

## ᠨᠢᠮᠤᠭᠤ ᠠᠨᠠᠭᠤᠯᠤᠰ ᠤᠯᠤᠰ 工作动态

第4期（总第125期）

内蒙古农牧业产业化龙头企业协会秘书处

2023年6月16日

### 本期要目

#### 【行业动态】

把国家重要农畜产品生产基地建设得量大质优——习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神在干部群众中引发强烈反响

#### 【协会动态】

◆内蒙古农牧业产业化龙头企业协会第四届第二次会员代表大会暨农牧业产业化高质量发展论坛和十周年庆典活动成功举办

◆凝心聚力，助力产业高质量发展

## 【行业动态】

# 把国家重要农畜产品生产基地建设得 量大质优——习近平总书记考察内蒙古 重要讲话精神在干部群众中引发强烈反响

生机勃勃的夏日，正是踔厉奋发的时节。近日，习近平总书记再次来到内蒙古考察，强调要发挥好农牧业优势，从土地、科技、种源、水、草等方面入手，稳步优化农牧业区域布局和生产结构，推动农牧业转型发展，大力发展生态农牧业，抓好农畜产品精深加工和绿色有机品牌打造，促进一二三产业融合发展，推动农牧业高质量发展。这为内蒙古全力建设国家重要农畜产品生产基地指明了方向，提供了遵循，凝聚了力量。

大家纷纷表示，要认真学习领会，不折不扣抓好贯彻落实，把总书记的殷殷嘱托转化为自觉行动，以更加昂扬的姿态奋进新征程、建功新时代，为推动农牧业高质量发展贡献更大力量。

牢记重托 为农牧业现代化发展贡献更大力量

总书记的谆谆嘱托，让内蒙古广大干部群众倍感温暖，干劲十足。

总书记在位于乌梁素海南岸的现代农业示范园区考察时，对我们开展盐碱沙荒地改良改造和综合利用，推动

科学灌溉，推广现代农业表示肯定。让我们深受鼓舞，发展动力倍增。”乌拉特前旗农牧和科技局局长杨拥军说，“同时，我们也感受到了责任和压力，在今后的工作中，我们将把责任和压力转化为己任和动力，带领全体农牧人，创新思路，脚踏实地，扎实工作，为农牧业现代化发展贡献更大力量。”

近年来，乌拉特前旗积极调整产业结构，扩大小麦、玉米等粮食作物种植规模，推广辣椒、籽用葫芦等节水农作物，培育向日葵、高粱等耐盐碱品种，发展有机奶产业，增加优质牛羊肉供给，既保证粮食安全，又保证经济效益。还着力延伸产业链条，对现有农畜产品进行精深加工，推动“粮变粉”“果变汁”“药材变药品”，实现产业链条延伸、产品附加值提升的目标，让河套好产品卖上好价钱。

“总书记考察内蒙古时的重要指示重要讲话精神，为农牧业高质量发展指明了方向，让我们深受鼓舞。”赤峰市农牧局党组书记、局长张圣合对未来发展充满了信心。

近年来，赤峰市坚持以生态优先、绿色发展为导向，全力以赴保障粮食生产，深入实施“增牛优羊”战略，突出抓好高效节水农业、绿色食品和以肉牛为主、奶业为辅的肉奶产业。粮食产量已连续10年保持在100亿斤以上，牲畜存栏2088.9万头只，设施农业综合占地面积达到187万亩，2019—2022年累计建设高标准农田275.2万亩，

居全区第一。“赤诚峰味”农产品区域公用品牌影响力逐渐扩大，“赤峰小米”连续3年入选中国农业品牌目录，“赤峰番茄”顺利进入第三批内蒙古特色农畜产品优势区名单。

张圣合表示：“下一步，我们要牢记总书记嘱托，以农牧民增收为目标，立足市情、依靠科技、依托项目、面向市场，推动乡村产业集中集聚集约发展，加快推进农牧业现代化。争取到2025年，全市粮食产能稳定在100亿斤以上，肉牛存栏达到400万头，鲜奶产量达到100万吨。”

感恩奋进 把科技创新转化为高质量发展动能

一粒小小的种子连着国家粮食安全，关系老百姓的饭碗。

在位于乌梁素海南岸的现代农业示范园区，自治区农牧业科学院拥有自主知识产权的辣椒专用新品种“北星一号”正在被推广示范。示范田里的辣椒苗齐苗壮、长势喜人。

“我院作为省级科研单位，致力于创新高地、成果转化平台和高端智库建设，着力为我区农牧业高质量发展提供技术支撑，发挥引领作用。”自治区农牧业科学院成果转化处处长任龙梅说，“作为成果转化管理部门，下一步我们要积极探索成果转化新模式、新途径，建立健全成果转化激励机制，加速推进农牧业自主知识产权成果转化落

地，让科技成果真正转化为现实生产力，为促进农牧业科技创新、服务农牧业产业发展贡献力量。”

“我们农牧工作者一定牢记总书记的嘱托，把论文写在大地上。继续推进主要农作物、特色农作物新品种研发、试验、示范、推广和应用和畜牧业良种繁育、推广等系列科研工作再上新台阶。同时，高质量推进高标准农田建设，加大黑土地保护和利用，大力推广黑土地保护性耕作技术、节水灌溉农业和各种先进实用农牧业新技术的应用。”兴安盟委农牧办主任、兴安盟农牧局党组书记、局长李振林说，在今后工作中，兴安盟农牧系统将继续以创建国家级现代畜牧业试验区为引领，大力发展粮、肉、乳、菜、林、草“六大产业”，全力打造肉牛、乳业、肉羊、大米、羊草、设施农业“六大园区”，实施农牧民收入倍增、全域灌区增粮、经济林增效、科技赋能、产业强链、品牌提升“六大工程”，深入推进乡村振兴战略，加快建设宜居宜业和美乡村，加快推进兴安盟农牧业农村牧区现代化进程。

藏粮于地，筑牢粮仓“耕”基。近年来，内蒙古以提升粮食产能为目标，以高效节水为重点开展高标准农田建设，推动粮食丰产与绿色生态农业发展双赢。

自治区农牧厅农田建设管理处处长林利龙说：“总书记考察内蒙古时的重要指示重要讲话精神，为农牧业高质

量发展指明了发展方向，明确了发展重点。在高标准农田建设上，我们全面推行‘三打破、五统一、一重新’建设模式，推动实现‘一户一田’‘一村一田’，解决耕地细碎化问题。还坚持以水定地。井灌区全

(稿件来源:内蒙古日报)

## 【协会动态】

# 十年奋进，走进新征程

## 内蒙古农牧业产业化龙头企业协会

### 第四届第二次会员代表大会暨农牧业

### 产业化高质量发展论坛和十周年庆典活动

## 成功举办

2023年5月26日，内蒙古农牧业产业化龙头企业协会第四届第二次会员代表大会暨农牧业产业化高质量发展论坛和十周年庆典活动在呼和浩特市成功举办。内蒙古自治区农牧厅二级巡视员吴忠岩，内蒙古自治区工商联党组成员、副主席史圣平，内蒙古自治区商务厅党组成员、副厅长侯燕会，中国农业产业化龙头企业协会副会长、央联食品保障分会会长金其洪应邀出席会议并为大会致辞。中国农业产业化龙头企业协会副秘书长李现州，中国畜产品流通协会副会长兼秘书长沈静，辽宁省农业产业化龙头

企业协会会长赵学文，还有自治区农牧厅、工商联、民政厅、乡村振兴局有关处室负责人，各盟市农牧局负责人，金融机构负责人，有关商协会代表等应邀参加会议。内蒙古自治区工商联副主席、内蒙古农牧业产业化龙头企业协会会长周勇，名誉会长张世斌，执行会长林永亮，协会会员单位及办事处代表参加会议。

会上，周勇会长代表协会第四届理事会作工作报告，10年来，协会在自治区党委、政府的正确领导下，在自治区农牧厅、工商联的业务指导下，在自治区民政厅的监管下，在保障优质农畜产品供应、带动农牧民增收致富、振兴乡村牧区经济等方面做出了巨大的贡献。10年来，协会卓有成效的工作，获得了社会的认可和极高的荣誉，2015年至今，协会连续被自治区民政厅评为5A级社会组织；2020年协会荣获全国工商联“全国四好商会”认证；2021年被自治区党委、政府授予“全区脱贫攻坚先进集体”荣誉称号；2022年全国工商联再次授予协会“全国四好商会”荣誉称号。即是荣誉，也是砥砺前行的动力，在接下来的工作中，协会全体人员要继续坚持习近平新时代中国特色社会主义思想，为推动社会组织及所属会员单位发展壮大，为促进内蒙古农牧业高质量发展，为全面推进乡村振兴、实现中华民族伟大复兴做出新的更大贡献。

会上，林永亮执行会长对协会的组织架构和《内蒙古农牧业产业化龙头企业协会发展历程》的编制发布等情况进行了说明。

会上，呼群执行秘书长宣读了《关于表彰“优势产业集群领军企业”的决定》、《关于表彰“内蒙古名优特农畜产品输出杰出人物”的决定》和《关于表彰金融助力农牧业高质量发展突出贡献单位的决定》三项表彰决定，并邀请与会领导为获奖单位、个人颁发了奖牌证书。

26日下午，在自治区农牧厅的支持指导下，成功组织了内蒙古农牧业重点产业链发展研讨会，吴忠岩二级巡视员，各产业链责任处室负责人，相关专家，协会行业分会代表企业负责人等，重点围绕如何培育壮大奶产业、肉牛产业、肉羊产业、羊绒产业、玉米产业、马铃薯产业、饲草产业7条重点产业链展开研讨。

吴忠岩二级巡视员在总结讲话中指出，自治区党委、政府领导高度重视产业链建设，我们要抓住机遇，紧跟政策，把产业做大做强，让内蒙古的产业蓬勃发展起来。十年来，内蒙古农牧业产业化龙头企业协会在引领行业发展、强化行业自律、招商引资、为企业纾困解难等方面都取得了可喜可贺的成绩，希望协会能以此次活动为契机，继续做好政府的参谋助手，充分发挥桥梁纽带作用，广泛开展交流，拓展服务渠道，在促进产业融合发展、完善服

务机制、加强创新发展、提升品牌效益和强化金融对接等方面重点发力，为内蒙古农牧业的高质量持续贡献力量。

十年霜雪磨一剑，风雨兼程致力行。十年光阴·十年努力·十年的融合发展，像一个铿锵的台阶，记录了协会前进的脚步和奋斗的历程，在接下来的工作中，协会要以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志，在自治区有关部门的支持和指导下，持续为内蒙古建设国家重要农畜产品生产基地而努力奋斗！

（稿件来源：协会新闻）

## 凝心聚力，助力产业高质量发展

2023年6月13日，内蒙古农牧业产业化龙头企业协会执行会长林永亮、会员部部长李珺携华夏认证中心到协会副会长单位四子王旗民族贸易有限责任公司进行实地调研。

四子王旗民族贸易有限责任公司董事长王秀明介绍到，四子王旗围绕“四大主导产业”，致力于打造国内最大的天然原生态草原杜蒙肉羊和安格斯肉牛生产基地，不断推进牛羊肉百亿产业集群，2022年新建6个规模化肉牛养殖小区和31个肉牛养殖专业村，带动养殖户4760家。新建6个规模化杜蒙羊繁育基地，年出栏肉牛10万头，肉羊100万只。形成龙头企业+基地+农牧户的产业化格局，带动农牧民增收致富，助力全旗乡村振兴战略实施。

通过肉牛、肉羊主导产业发展，民贸公司将以现代企业制度为抓手，争取在三到五年内成为自治区较大的农牧业龙头企业，实现我市农畜产品加工企业上市目标。

林永亮执行会长讲到，此行调研，旨在了解会员单位发展情况，及需要协会、政府部门协调解决的困难。近年来，自治区重点围绕国家重要农畜产品生产基地建设工作，大力发展现代农牧业，对重点产业链加大扶持力度。2022年，全区肉牛存栏659万头，出栏429万头，牛肉产量达到72万吨，肉牛全产业链产值644亿元，全区100头以上规模养殖场占43.8%，存栏10万头以上的肉牛大县有43个。2022年我区肉羊养殖规模达到1.27亿只，占全国19%（全国6.64亿只），其中牧区占20%，农区占80%，100%实现舍饲圈养。肉羊存栏6124万只，出栏6598万只，肉产量110.2万吨，占全国21%（524.3万吨），连续多年保持全国第一。我们会员单位要抓住机遇，紧跟政策，把产业做大做强，让内蒙古的产业蓬勃发展起来。同时希望银行部门坚决贯彻落实中央和自治区的有关部署要求，帮助企业解决融资方面的“燃眉之急”。建议各金融机构放低门槛，创新金融服务，积极为企业提供有针对性的金融产品，最大限度满足企业在特殊时期的融资需求。各企业要主动对接，有的放矢，最大限度争取金融机构的理解和支持。

内蒙古农牧业产业化龙头企业协会，作为 5A 级社会组织 and 全国四好商会，十年来，始终秉承“沟通、服务、自律、发展”的工作宗旨，充分发挥协会的桥梁和纽带作用，坚持为企业服务、为行业服务、为政府服务，推动农牧业产业化健康、有序、稳定发展。

（稿件来源：协会新闻）